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Kui  rahvatants on saanud pühendumuseks

7. jaanuari hommikul käisid Made Ruuli tema kodus õnnitlemas Tartu maavanem Esta Tamm, Tiigi Seltsimaja Tartu rahvakultuuri spetsialist 
Liidia Konsa ja Rahvakultuuri Arendus- ja Koolituskeskuse Tartumaa spetsialist Astrid Hallik. 

Made Ruul — 75

Nii elevat sünnipäevamelu, 
kui 7. jaanuaril meie tuntud 
rahvatantsujuhi Made Ruuli 
kodus varahommikust hilisõh-
tuni toimus, annab ette kujutada. 
Telefon helises vahetpidamata 
ja Made muudkui tänas õnnit-
lejaid. Hommikuses pidulikus 
kohvilauas laususid Madele õn-
nitlus- ja tänusõnu Tartu maa-
vanem Esta Tamm, Rahvakul-
tuuri Arendus- ja Koolituskes-
kuse Tartumaa spetsialist Ast-rid 
Hallik, Tiigi Seltsimaja Tartu rah-
vakultuuri spetsialist Liidia Kon-
sa, vallavanem Rain Sangernebo, 
volikogu esimees Jaanus Järveo-
ja, kultuurijuht Viivi Kütt.

Päeval jõudis sünnipäeva-
laps veel pirukaid küpsetada 
ja õhtul kogunesid tema juures 
omad tüdrukud, nagu Made ise 
hellitavalt oma Madelini rühma 
naisi kutsub. Ja nendega oli kaa-
sas Made kõige suurem eeskuju 
ja autoriteet, tantsumemm Helju 
Mikkel.

Made ise säras kogu selle 
päeva kui tõeline päikesekiir, oli 
nooruslikult naerusuine ja kerge-
jalgne, kuigi eluaastaid nüüdseks 
75! Palju õnne meie kõigi poolt!

Nõo 
naisrahvatantsurühm
Madelin — 45

Põgusaks meeldetuletuseks 
lugejatele, et ka Made käe all aas-
taid (alates 1966. aastast) tegut-
senud naisrühm Madelin tähistas 
detsembris oma 45. aastapäeva — 
nii et topelt sünnipäevapeod!

Väga tore ja südamlik koh-
tumine kogu rühmaga nende esi-
mesel jaanuarikuisel treeningul 
tõi väga emotsionaalselt välja 
selle toreda kollektiivi oma näo 
— tegu on väga elurõõmsate, 
hakkajate, töökate, graatsiliste 
naistega, kellest paljud on üle 50! 
Võib küll julgelt väita, et kõik on 
kui kaalujälgijad.

Soojenduse ja tantsuõppimi-
se vahepeal said naised mahti 
sõna sekka öelda, mida nad tant-
simisest üldse arvavad.

Üksmeelne kõnekoor hõikas 
segi-läbi: „Me tuleme siia ennast 
laadima, energiat saama, me soo-
vime ennast vormis hoida ja ter-
visespordiga tegeleda, me nau-
dime ja armastame rahvatantsu, 
meil on siin nii tore seltskond, 
siin on nagu meie teine pere, 

jne.“ Kõikidel naistel on ju veel 
omad töökohustused, pered, ko-
dused toimetused, lapsed (neli 
naist on juba vanaemadki) ja 
tantsimist peab kõige sellega ke-
nasti kokku sobitama. Aga väga 
paljud rühmaliikmed on Made-
linis tantsinud juba aastaküm-
neid. Uskumatu, aga Kaja Lest-
sepp (53) on tantsinud isegi juba 
40 aastat! Alustas ta 13-aastase 
koolitüdrukuna.

Kaja mõtiskleb: „Miks ma 
siin tantsin? Seltskond on põhi-
line, miks. See on üks eneseabi-
vahend, kuidas üldse kõigega 
paremini toime tulla. Saan siit 
eelkõige emotsionaalse laengu 
ja õhtul koju naastes viin kaasa 
rõõmsa meele. Me oleme siin kok-
ku kasvanud kui õed. Me oleme 
läbi elu üksteiselt palju tuge saa-
nud. Ja meie Made on meid väga 
hoidnud! Olin rühmast ka mõni 
aeg eemal, kui lapsi ootasin, aga 
ikka kiskus tagasi.

Mulle on väga südamelähe-
dane rahvamuusika, rahvatants. 
Noorte seas on see vaimustus 
vähenemas. Rahvatantsud on 
meie põlvkonna tantsud ja meil 
on hea meel seda Eesti kultuuri 
osa edasi kanda.

Jah, me tunneme tantsides 
ennast noortena. „Simmani pol-
kas“ on ikka tore küll, kui põlv 
vastu nina käib, kuigi me enam 
väga noored pole!“ naerab Kaja.

Veel on hakkajal naisel paja-
tada erinevaid reisimuljeid.

„Oleme tõesti palju võistel-
nud ja ringi reisinud. Meie Ene 
Järve võib küll tõeliseks kom-
passiks nimetada. Ta on alati 
üles kutsunud iga võõra paigaga 
lähemalt tutvust tegema — et kui 
juba kohal oleme, siis ka uurime. 
Ta ei virise, ei torise kunagi!

Reisidel tegelikult selgubki, 
mis inimestega tegu on. Ja näi-
teks laulupidudel, kus ühe näda-
la koos peame elama, saab aimu, 
kas inimene sobib koos olema 
või mitte.“

Leida Kivirand on tantsinud 
rühmas 23 aastat. Tema kõik ne-
li last on tantsinud Made rühma-
des, kaks ka Tarbatus. Aga Leida 
tantsib lisaks Madelinile koos 
oma mehe Üloga juba 10ndat 
hooaega ka Vanatantsuklubis. 
Nii tuleb naisel nädalas trenni-
päevi kokku neli.

Leidagi kommenteerib silma-
de särades: „See on meie pere 
elustiil, mis annab energiat. Miks 
seda aega niisama kodus maha 
istuda? Ma ei tunne ennast su-

gugi veel vanana. Kipun asju 
ikka joostes tegema ja miniseeli-
kut ei karda selga panna.“

Ene Mölter, kes on tantsinud 
Madelinis ligi 20 aastat, lisab: „Me 
naudime ja hindame väga Made 
järjekindlust ja nõudlikkust. 
See on aluseks, et rühm areneks 
pidevalt edasi. Meil on ka veda-
nud rühmajuht Sille Kuivaga, 
kes on meid alati kõigega kursis 
hoidnud, meid suurepäraselt or-
ganiseerinud, erinevaid projekte 
kirjutanud.

Madelinil on head tingmused 
rahvatantsuga tegelemiseks ja 
seda tänu vallavalitsuse ja kul-
tuurimaja igakülgsele toele. 
Aitäh teile kõigile!”

Madelini naised jäävad tren-
ni edasi tegema. „Viire takka“ 
tahab viimistlemist ja Made juba 
hinnaalandust ei tee, temal peab 
iga nüanss viimseni lihvitud ole-
ma. Suvel on ees ootamas tantsu-
pidu.

Made kuulub 
kullaterade fondi

6. jaanuaril oli Tallinnas Eesti 
Rahvatantsu ja Rahvamuusika 
Seltsi töökoosolek, kus Madele 
anti üle ka seltsi tänukiri seo-
ses 75. sünnipäevaga ja tunnus-
tuseks tehtud suure töö eest.
Osalejate seas oli palju kulla-
terasid, staažikaid tantsujuhte.

16. jaanuaril on Tartu Linna-
muuseumis kultuurirahva tänu-
vastuvõtt, kus Madele antakse 
üle Eesti Kultuurkapitali aasta-
preemia „Kultuuripärl 2008”.

Made ise tõdeb, et tehtud 
on palju, aga palju on ka veel 
ees. Just-just andis ta üle enda 
kogutud materjalid 2009. aasta 
mais ilmuva kogumiku „75 aastat 
Eesti tantsupidusid“ jaoks.

Suvel toimub järjekordne 
tantsupidu ja tema rühmad on 
huvitatud peole pääsemisest. 
Aga rühmi on Madel juhendada 
praegu neli: Nõos naisrühm Ma-
delin ja Vanatantsuklubi, Kamb-
jas naisrühm Vikertiimer (2002. 
aastast) ja Priiuse Seltsimaja 
naisrühm Krüsanteem Haaslava 
vallas (2007. aastast). Kuidas ta 
veel jõuab mitmes vallas juhen-
dada? „Olen kui parun, mind 
viiakse-tuuakse!“ naerab Made 
lustakalt.

Kuidas ta küll jõuab?
„Tants oli, on ja jääb minu 

ellu. Aga mitte see ei olegi olnud 

peamine põhjus tantsu ligi olla. 
Just inimesed on need, kes selle 
kõige taga on olnud. Olen elus 
kohtunud nii paljude toredate, 
sütitavate inimestega ja olen selle 
läbi väga toredat ja mitmekesist 
elu elanud! See on aidanud ka 
hinge ja vaimu värskena hoida ja 
mitte väsimust tunda!“

Kõik sai alguse 
karjaselauludest ja 
ringmängudest

Kõik talendid saavad ju ku-
sagilt alguse, nii ka Made.

„Minu lapsepõlvekodu oli
Maarja-Magdaleenas. Juba 6-aas-
taselt hakkasin karjas käima. 
Karjased laulsid oma laulukesi. 
Kui kooli läksin, siis oli kombeks 
vahetundidel ringmänge mängi-
da. Ja meil esitas siis iga laps oma 
karjaselaulukesi ja koos mängiti 
kaasa.

Minu esimene laulupeokoge-
mus on 1947. aasta laulupeost, 
millel osalesin küll lastekoori 
koosseisus 6. klassi õpilasena. 
Aga mäletan, et imetlesin kor-
ralikult pressitud seelikuid, lu-
mivalgeid pluuse, head rühti 
ja väga ilusaid tantsujooniseid 
tantsumurul. Kõike seda hindan 
ma ka tänasel päeval — rahvariie 
peab hoitud olema ja tantsude 
joonised peavad publikule sil-
mailu pakkuma!“

Made elukäik on olnud kee-
ruline ja raske. Ka tema pere viidi 
Siberisse ja Novosibirski oblastis 
elati seitse pikka aastat. Tagasi 
Eestisse saadi 1956. aastal. Aga 
energiline neiu soovis kaugelgi 
rahvatantsuga veidi rõõmu süs-
tida ja organiseeris seal rühma. 
Saatemuusikat tegi sõbranna 
mandoliinil.

50 aastat 
rahvatantsujuhina

Made on pikki aastaid olnud 
tegev sideteenistuses, kokku 37 
aastat. Alustas ta 1956. aastal 
Rannus telefonistina, kaheksa 
aastat oli ta Kureküla sidejaos-
konna ülem, kakskümmend 
seitse aastat (1966–1993) aga Nõo 
sidejaoskonna ülem (lõpus ope-
raator).

Paralleelselt oma igapäevaste 
töökohustustega oli Made hõiva-
tud ka rahvatantsutreeningute ja 
esinemistega.

Madelin esimene proov uuel aastal. Lava ees Made Ruul.

2008. aasta sügisel sai Madel 
täis 50 aastat tegutsemist rahva-
tantsujuhina.

„Minu esimene enda treeni-
tud rühm oli Rannus 1958. 
moodustatud naisrühm. Algul 
juhendas meid Rannu algklassi 
õpetaja Ellen Hurt. Aga ta ei 
saanud regulaarselt kohal käia. 
Naised olid siiski väga huvitatud 
1960. aasta tantsupeole pääsemi-
sest ja nii nad hakkasidki mind 
keelitama, kuna orienteerusin 
taktimõõtudes ja sammudes jne 
neist paremini. Üks tubakas võt-
tis siis asja ette! (Nii ütleb Made 
enda kohta — MP).“

Ta on oma rühmadega osa-
lenud kõikidel meie vabariigi 
laulu- ja rahvatantsupidudel, 
täitnud üldjuhtide assistendi
ülesandeid või olnud kohalike 
rahvatantsupidude üldjuht.

Ta on saavutanud oma rüh-
madega hulgaliselt laureaadi-
tiitleid. Koos Madeliniga on osa-
letud Europeade’idel Euroopa 
erinevates riikides (Hispaanias, 
Saksamaal, Itaalias). Neid reise 
peab Made tõeliseks kokkukas-
vamise kooliks, mis on liitnud ja 
tekitanud kollektiivse vastutu-
stunde. Elamusrikkamaks peab 
Made ise 1975. ja 1977. aasta 
reise Moskvasse Ostankinosse 
ja Teleteatrisse Tartu Sidesõl-
me rühmaga. Ja pisarsilmi 
meenutab ta 1988. aasta  küla-
lisreisi Lätimaale sõprusvalda 
jaanipäevapidustustele, kus eest-
lased marssisid sinimustvalge 
lipuga ja lätlased omaga. See oli 
tollal sensatsioon!

Kodus on tal seinajagu raami-
tud aukirju ning koos kaante 
vahele kogutuga on neid kokku 
80. Veel on teine seinajagu laulu-
pidude rosette ja rinnamärke, 
millel on igaühel oma lugu, kom-
menteerib perenaine ise.

„Minu jaoks on kõige suure-
ma tähendusega Helju Mik-
keli nimeline Tartumaa tantsu-
preemia 1997. aastast. Olen 
esimene, kes selle sai. Helju 
Mikkel on mulle ja rühmadele 
heaks haldjaks, nõuandjaks ja 
õpetajaks olnud. Ja väga hin-
dan ka Kai Leete järglaseks 
tunnistamist 2002. aastal,“ on 
Made ise liigutatud avalikkuse 
tähelepanust.

Nõo vallas on Madet hinna-
tud aktiivse ühiskondliku elu 
edendajana ja pärimuskultuuri 
hoidjana. 1999. aastal pälvis ta 
valla aukodaniku tiitli ja 2002. 
aastal valla Aasta Inimese tiitli.

Igaüks on 
oma õnne sepp

Et inimene suudaks teistele 
anda, peab tal endal olema, mida 
anda.

Madel on jätkunud teotahet, 
energiat, südamesoojust, kannat-
likkust paljude aastate vältel.

Oma kindluse ja tõekspida-
mised on ta ammutanud vane-
matekodust, mida peab suuri-
maks autoriteediks. Nii isa kui 
ema olid mõlemad Kaitseliidu 
aktivistid ning on Kotka Kuldris-
ti kavalerid. „Eesti vaimsus tuleb 
perest. Kui pere on töökas, kui 
ollakse nõudlikud ja järjekind-
lad, siis pole miski võimatu. Ja 
kõik, mis ei tapa, teeb tugevaks!“ 
teab Made öelda oma karmist 
elukoolist.

Lapsi endid oli kokku viis 
õde, nüüdseks on üks õde sur-
nud.

Madel endal on kaks last — 
tütar Irja (50), kes elab Tallin-
nas, ja poeg Heino (45), kes elab 
koos emaga Nõos. Lapselapsi on 
Madel 7 ja lapselapselapsi 2.

„Muidugi olen ma rikas! 
Kui palju on veel nii õnnelikke 
emasid kui mina!?“ tõdeb Made 
uhkusega.

Made suur pere saab sageli 
kokku nende ilusas kodus, mis 
on ära märgitud ka „Kaunis ko-
du 2002“ tiitliga.

Vaatame koos talveunes sui-
kuva aia poole ja Made lisab, kui 
väga talle meeldib aias toimeta-
da ja seda veel kaunimaks kujun-
dada.

Oma tantsu 
hoidigem

Sünnipäev on ikka kokku-
võtete tegemise päev, millelegi 
nagu joone alla tõmbamise päev 
ja millegi olulise rõhutamise 
päev.

Mida olulist koges sünni-
päevalaps Made ise sellel het-
kel?

„Rahvatants on saatnud 
mind kogu elu, andnud mulle 
palju rõõmu ja ilusaid elamusi, 
soojendanud südant.

Olen tänulik kõigile, kes 
minu pühendumusega on kaasa 
tulnud, mind toetanud ja hin-
nanud.

Oma tantsu hoidigem!“

MILVI PENSA

45-aastane Madelin. Ees istuvad (vasakult): Leida Kivirand, Ene Järv, 
Made Ruul, Ene Mölter. Taga seisavad: Marge Altin, Sille Kuiv, Kadi 
Paap, Kaja Lestsepp, Kristel Ojaste, Maire Peterson, Tiina Lind, Tiina 
Miido, Anneli Utar.


